

EL TRIBUNAL DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla-Jueves 4 de Abril de 1918-Franquico concertado.

No se devuelven los originales

Nºm. 6332

LA CUESTIÓN DEL TRANVÍA

Persistencia en el propósito

Nuestra información del pasado día ha producido asombro. Los melillenses, como nosotros, han necesitado saber por labios autorizados la ficción que trataba de presentar el concesionario para creerla. No se consigue tal conducta sino confiando en la influencia administrativa, alentando la esperanza de que una burocracia venal encuentre medio de dar por realizados actos imaginarios.

Se nos dice que dicho señor paseó unas banderas por diversas calles para dar la impresión de que el replanteo se efectuaba. Los técnicos saben que esta operación es desdicha tratándose de tranvías.

El replanteo de una carretera puede hacerse con cierta premura, invirtiendo un día por kilómetro. Llevar el proyecto al terreno, exige aiciones, fijadas mediante estacas ó mojones; y, dentro de las aiciones, marcar las rectas y curvas por medio de las tangentes de entrada y salidas, las bisectrices y varios puntos de las curvas. Por último, hay que obtener el perfil longitudinal del terreno.

Si un tranvía se procede al replanteo más detenidamente. A todo lo anterior hay que añadir: distancia de los carriles á las aceras, curvas de entrada en las bocacalles, situación de los postes dentro de la calzada y otros detalles, siendo obligada la intervención del Municipio por afectar á la vía pública.

Admitiendo se habiera hecho el replanteo, no sería válido, por no estar presente el ingeniero de la Junta de Arbitrios, del que se ha prescindido, como así mismo del General Presidente y del Comandante General.

Pero vamos más lejos todavía. Demás por supuesto se llenaron todos los requisitos legales, que se hizo con la minuciosidad debida, que en las calles quedaron fijadas las señales, en una palabra, que se llevó el proyecto de modo efectivo del papel al terreno. ¡Pero han comenzado las obras antes del 31 de Marzo! Esto es lo esencial.

La prórroga concedida al concesionario terminaba en dicha fecha y las autoridades y el pueblo sostienen, por ser la evidencia misma, no se ha dado el primer golpe de pico en ninguna calle.

El concesionario está fuera de la ley. El pliego de condiciones exigía el comienzo en determinada fecha, prorrogada, por la influencia, hasta el 31 de Marzo último, y no ha cumplido la cláusula.

Es pues, caso de caducidad de la concesión, con arreglo al artículo 21 del pliego de condiciones.

Hemos procurado informarnos de la cantidad de carriles traídos á Melilla por el concesionario y resulta que se eleva á sesenta toneladas; es decir, lo necesario para atravesar una de las amplias calles del barrio Real. Fue un humorismo, por no clasificarlo de otro modo, contestar al respetable general Monteverde, cuando le preguntó por el material, que ya estaba en el muelle. Pudo añadir eran sesenta metros de vía.

La Cámara de la Propiedad debe proceder energicamente, tomando cartas en el asunto de modo oficial, cerca del ministro de Fomento, para deshacer la maniobra burdamente tramada por el concesionario. A su lado está el vecindario, con pequeñas excepciones.

De la seriedad y rectitud del ministro de Fomento esperamos ordenes la apertura de una información que ponga al descubierto la verdad de lo ocurrido; aun cuando debe bastarse que la autoridad municipal declare no han comenzado las obras dentro del plazo reglamentario, ni tampoco transcurrido éste.

La persistencia en el propósito es garantía de éxito. Si se dejan las cosas igual, si no se se realiza dicha intervención, es probable el triunfo de la influencia sobre la equidad y la justicia.

Pero n.º. Un gabinete Maura y un ministro de la calidad del señor Cambó no pueden prestarse á ello. Su historia lo abona.

EL REGISTRO DE INMUEBLES EN ESTA ZONA

El Boletín Oficial de la zona de influencia española en Marruecos, publica los siguientes editos del Registro de Inmuebles de Nador, haciendo saber otras tantas demandas de primera inscripción:

Don Manuel Rueda Córdoba, de la propiedad de una finca rústica, sita en Anchir (Nador), constituida por una huerta de una hectárea y media de extensión. La diligencia

de reconocimiento y deslinde provisorio está señalada para el 26 de Marzo último.

Compañía del Norte Africano, la propietad de una finca rústica, sita en el Atalayón (Mazuz), de 40.673 metros cuadrados, que linda al Norte con Mar-Chica. Reconocimiento y deslinde el 22 de Marzo á las diez.

Compañía Española de Minas del Rif, la propiedad de una finca rústica, sita en Anchir, cerca de Nador, de 64 áreas de extensión, lindante con el campamento. Reconocimiento y deslinde el día 8 de Abril próximo á las once.

La misma compañía, la propiedad de una finca rústica, sita en Achba, cerca de Nador, de 14 hectáreas, 60 áreas, lindante al Este con la carretera Nador-Melilla. Reconocimiento y deslinde provisional el 8 de Abril á las quince.

Además, por otro edicto se hace saber que durante un plazo improrrogable de tres meses, podrán formularse reclamaciones contra la primera inscripción, solicitada por la Compañía del Norte Africano, de una finca rústica, sita en Fid-Yala, que linda al Norte con el cruce de la vía férrea de la compañía solicitante y la carretera de Señal.

Las reclamaciones se harán por escrito y documentadas ante el Registrador don Manuel Salinas, Cadi de Nador ó capitán de la segunda mitad de Policía Indígena.

La hora de verano

DESDE EL DIA 15

La hora de verano. Osmó queja dice el sombrero, el traje ó otra prenda cualquiera de las que tienen cambio con el tiempo. Claro es que no nos referimos á los americanos que se vuelven y hasta se ponen de canto, para agraviarlas, sino á las cosas que son de distinta clase ó hechura para cada estación.

Ya otra vez nos quisieron adelantar la hora, sin que el acuerdo tomado en Consejo de ministros llegase á la esfera de los relojes.

Ahora parece que la cosa va de veras, pues oficialmente se anuncia que el día 15 del corriente mes de Abril, florido y hermoso, daremos un salto de 60 minutos, un salto que no distinguirá de sexo ni edad.

La llamada hora de verano, es un recurso á que se acudió en la primavera de 1915 por los pueblos beligerantes [para hacer economías, utilizando los días largos y dando la noche al sueño.

Al principio no faíron sus burlas, pues la gente es dada á la bromas, aunque este en guerra. Luego se oyó en la cuenta de que la cosa convenía realmente, siendo la mejor prueba el hecho de que lo mismo Alemania, que Francia ó Inglaterra, han seguido usando cada verano la hora á que nos referimos.

No se necesitan grandes razonamientos para demostrar la ventaja:

Adelantando una hora los relojes, nos levantaremos sin rincón una hora antes, comiendo con la misma anticipación y con ella nos accostaremos, de suerte que aprovechando una hora más del día, la restaremos á la noche y por tanto á los gastos de alumbrado, puesto que mientras estemos entre-gados al descanso, no la necesitamos.

En sustancia, queremos esto decir que vivimos una hora más de día, con las ventasjas que ello supone, no sólo en lo que se refiere á la luz, sino en lo que toca á otros órdenes que suponen gastos públicos.

En España, como somos muy dudosos de llevar la contraria al Gobierno, aunque sea nacional, habrá quienes después de tomar la reforma á pito, se dedicarán á regírselo por sus relojes con la hora de hoy, aunque pierdan el barco ó el tren, no lleguen á miss, ó caigan en enquierda otra falta. Ya verán ustedes como sucede así.

Don Segis.

Más de 2.000 millones de metal amarillo

DATOS INTERESANTES

En el último balance del Banco de España, cerrado el día 30 de Marzo, nos encontramos con la grata sorpresa de que sus existencias de oro en Caja rebasan ya la cifra de 2.000 millones de pesetas.

La política perseverante de su Consejo de administración en pro de esa adquisición, ha triunfado una vez más sobre las dificultades que todos los países extranjeros ofrecen en los actuales momentos para desprenderse de tan preciado metal.

La marcha del encargo de metal amarillo en el Banco de España ha sido, durante la guerra europea, la siguiente: Julio de 1914, al romperse las hostilidades, 542 millones de pesetas; fines del mismo año, 567; fin de 1915, 867 millones; fines de 1916, 1.250; fines de 1917, 1.366, y 30 de Marzo de 1918, 2.007 millones de pesetas. Total de aumento 1.464 millones.

En igual periodo de tiempo, las existencias oro del Banco Imperial de Alemania aumentaron en 1.300 millones de pesetas; las del Banco de Holanda, en 900; las del de Inglaterra, en 460, y disminuyeron en los Bancos de emisión de Rusia, Francia e Italia.

La comparación no puede ser más fa-

vorable; y aún cuando algunos economistas españoles, inciudadamente deslumbrados por moderadas teorías de quienes se han visto obligados á ceder su oro, proclaman la inutilidad de este meta, el día que España aborda en serio la reconstitución de su sistema monetario, podrá apreciarse en su justo valor el acero de quienes, á la vez que velan por el interés de los accionistas que les confilaron su dinero, acuerdan á prestar un gran servicio á la independencia financiera de España.

IMAGINACIÓN INFANTIL

Uno de los mayores cuidados que deben tenerse en la educación infantil, es el de refrenar la imaginación.

Una imaginación química y romántica es peligrosa en extremo, porque es para más tarde de errores y desilusiones; la confusión que nace de lo real y fabuloso y el desprecio al verosimil es uno de los mayores perjuicios que es preciso combatir en el niño para su bien.

El educador debe evitar el desarrollo de esta imaginación viciosa, hecha únicamente de errores y que nos prepara solo para recibir grandes decepciones de la vida.

Sin embargo, la educación de la imaginación no debe despreciarse, en cualquier trabajo es necesaria que más gusto á lo que hacemos, es así como una ayuda de nuestro sentimiento estético; la imaginación busca el medio de aprovechar las circunstancias cuando está basada en lo práctico; facilita la actividad y no la adormece como si fuera la imaginación romántica.

Se forma la imaginación observando e imitando; la influencia del medio ambiente contribuye en gran parte á su desenvolvimiento; es un deber de los padres educar á sus hijos en la sencillez y franqueza; es de suma importancia vigilar sus primeras lecturas y escoger aquellas de carácter más verídico yendo de las exageraciones e inverosimilitudes; también ceteras películas de carácter novela suelen desarrugar la imaginación infantil, haciéndole ver conceptos ilusorios de los seres y de las cosas. Ocupa un lugar preferente para ventaja de la educación imaginativa el estudio de las ciencias físico-naturales, la geografía y la historia, porque se basan en la realidad, en la verdad.

Así puede inspirarse á los niños el sentimiento de la veracidad y á un tiempo la costumbre de la observación. Más tarde, cuando los estudios del niño lo permiten, la educación literaria y artística, una de las más delicadas, completa el desarrollo de la imaginación, contribuyendo á la formación del buen gusto y despertar de lo bello y verdadero en esa alma aún capullo.

EN LA ZONA DE PROTECTORADO

Nombramientos de personal

El Boletín Oficial de la zona de influencia Española en Marruecos, publica los siguientes nombramientos de personas:

Nombbrando con carácter interino, maestro de la escuela de Río Martín á doña Martina Monasterio.

Idem idem, maestro de la escuela de S. Juan á don Tomás López y Cerrón.

Idem idem, maestra de la escuela de Nador á doña Ana de los Angeles Oliva.

Idem idem, maestro de la escuela de Cabo de Agua á don Francisco Moya Granados.

Nombbrando ingeniero jefe de Negocios de primera clase del servicio de Obras Públicas en la Delegación de Fomento de la Alta Comisaría, á don Leonardo Nieva.

Idem ingeniero oficial primero del servicio de Obras públicas en la Delegación de Fomento á don Rafael Laxán.

Nombbrando oficial de segunda clase de la Intervención de Aduanas de la zona á don Enrique Fauro Aguirre.

Nombbrando oficial de quinta clase del cuerpo de Telégrafos en la zona á don José Aixela Charles.

Nombbrando secretario de la audiencia de Tetuán á don Luis Usera Bugalí.

Idem idem del Juzgado de Paz de Tetuán á don Bruno Vives Torol.

Idem idem, del Juzgado de Paz de Alcazarquivir á don Diego Valera.

En virtud de visíval decreto ha sido nombrado sustituto del jefe de la ciudad de Tetuán Sid Hassan Alzalal.

Don Segis.

LOS ASPECTOS DE LA LUCHA

(DE COLABORACIÓN)

Contrariamente á lo que había anunciado el general alemán Freitag von Lorenzenchoven en sus recientes «Deducciones de la guerra mundial», que mentirosas en estas crónicas, los alemanes, en la presente ofensiva, no han puesto en práctica ningún nuevo método; han continuado los antiguos sistemas, si bien empleando medios de ejecución verdaderamente colosales. La única novedad por parte de los germanos ha consistido en la adopción de los tanks, que hasta ahora no habían sido empleados más que por los ingleses.

El sector de sisque elegido por los alemanes desde Croiselles al Oise, tiene una longitud de 75 kilómetros, y esto supone una gran superioridad sobre las ofensivas anteriores, que se habían desarrollado en frentes comprendidos entre 20 y 40 kilómetros de extensión.

La comprobación de los contingentes que han tomado parte en la ofensiva desde el primer momento, ofrece dificultades que por ahora no es posible vencer; pero la magnitud de la batalla autoriza á suponer elevados en más de un 60 por 100 de los que hasta ahora han tomado parte, contados por kilómetro lineal de frente.

La gran batalla entablada va tomando diferentes aspectos, á medida que pasan los días y se sigue combatiendo con feroz entusiasmo por ambas partes. Primeramente los alemanes dejaron ver su intención de marchar hacia París, al mismo tiempo que separaban al ejército inglés del francés. Por las noticias que se van sabiendo parece evitarse á punto de lograr la ruptura en la Maule del Oise, después de la toma de Chantilly; el mando inglés tuvo un momento de vacilación. Dougas Haig y Petain se pusieron al habla, y el resultado fué que los franceses ejercieron una difícil marcha de flanco, durante la noche, y á la mañana siguiente el peligro estaba conjurado.

La lucha cambió pronto de aspecto; se nota en el mundo germano una facilidad para cambiar de objetivo, adoptándolo á las vicisitudes y fluctuaciones de la batalla. Después de la toma de Noyon, en vez de obsesionarse en perforar el frente por el valle del Oise y seguir la gran ruta que conduce á París, los alemanes prefirieron extender hacia el Norte su sector de ataque. Hasta ahora el mando germano muestra empeño en dirigir sus principales golpes contra los ingleses.

Los aliados han limitado su acción á resistir, como han podido, los ataques furiosos de sus enemigos, sin sacrificar de su parte ninguna gran acción de contraste que durante los primeros días; todo lo han sacrificado á la necesidad de no perder la cohesión y el contacto entre los distintos cuerpos, y esto lo han conseguido; la linea del frente ha ido cediendo, pero no se ha roto; y cuando, después de llegadas las reservas al sector amonazado, han podido iniciar las reacciones, éstas se desenvuelven parcialmente, sin intentar una gran contraofensiva, como algunos habían anunciado.

Por su parte, los alemanes muestran empeño en apoderarse de Amiens—centro importante de contingentes y material inglés—y llevan nuevos elementos de lucha, atacando con gran violencia. La intensidad no puede durar mucho tiempo, aunque, según los comentarios de Nauen, lo que hemos presentado hasta hora no es más que el preludio para el gran final... Nosotros nos limitamos á decir que unos y otros tienen sus muchísimos recursos y que, de no sobrevivir algo verdaderamente inesperado, la lucha puede durar largo tiempo.

Spectator

Sobre unos traslados

Mr. D. Cándido Lobato.

Mi distinguido amigo: Como el traslado de los señores coadjutores de esta Parroquia don Francisco Belmonte y don Francisco Gutiérrez Jaraba, puede prestarse, por lo inesperado, á comentarios y torciérlas interpretaciones, cumple mi deber declarar públicamente que yo no he podido ni ahora ni nunca separarme de Melilla dichos sacerdotes, de cuyo celo en el cumplimiento de los deberes del sagrado ministerio jamás he tenido queja alguna, antes bien, sólo merecen mi gratitud y reconocimiento por la fiel cooperación que han prestado en la árdua tarea patrocinada.

Y VA DE INVENTOS

Quedamos hace ya tiempo, en que fué un señor hispano el que tuvo la fortuna, el buen acierto ó el tacto de discernir que podía navegar por debajo de la superficie azul,

sin miedo alguno. Quedamos en que el cañón discutido que dispara y hace blanco desde más de cien kilómetros, así mismo fué inventado por españoles nacidos en Barcelona; y quedamos,

según dice un ingeniero español, recién llegado de América, que los tanques que utilizan los británicos, con fortuna, en los combates, fueron también ideados por un señor que la vez vió en suelo hispano.

¿Será verdad que en España hemos inventado tanto?

¿Será cierto que las cosas que luego aquí jaleamos, bien se trate de cañones,

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE - POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Escuadra alemana

Madrid 3.-(Urgente).

AMSTERDAM.—Cercos de treinta navíos de guerra alemanes, entre los que se contaban torpederos submarinos, destroyers y torpederos, han cruzado frente a las costas de la isla Ameland.

Se ignora hacia dónde se dirigen.

Torpedero hundido

Madrid 3.-(Urgente).

LA HAYA.—El torpedero holandés G. 11, ha sido hundido.

Se ignora la suerte que haya podido correr la tripulación.

Anarquía en China

Madrid 3.-(Urgente).

LONDRES.—Comunican de Pekín que los nortistas se han apoderado de Ching-Shai.

En Huanan, después de algunos combates, el gobernador Tanghaoneng billy, antes de que la ciudad cayerase en poder de los rebeldes.

La guerra aérea

Una estadística

Madrid 3.-(Urgente).

ONDRES.—Según «The Times», el número de aeroplanos abatidos durante el pasado mes de Marzo, en los distintos frentes de combate, ha sido el de 1.059.

Los aliados han abatido 838 y los alemanes 221.

La mayor parte de estos aparatos han sido destruidos en el frente occidental.

La cifra total excede en bastantes aviones á todas las de las estadísticas publicadas anteriormente.

La situación en Rusia

El avance alemán

Madrid 3.-(Urgente).

LONDRES.—Las fuerzas alemanas y ucranianas continúan avanzando hacia Katerinoslav.

Se ignoran detalles.

Los cosacos

Madrid 3.-(Urgente).

MOSCÚ.—El ataque de los cosacos, Bogasky, ha capitulado.

Al despedirse ha dirigido á sus partidarios una alocución exhortándoles a cesar en la guerra de guerrillas, que tiene como único resultado la pérdida de vidas y el atomizar á los ciudadanos indefensos.

Los alemanes en Ucrania

Madrid 3.-(Urgente).

GINEBRA.—La prensa alemana señala las dificultades que crecen á diario en Ucrania las bandas de infantería, que hostilizan sin cesar.

La lengua rusa

Madrid 3.-(Urgente).

PETROGRADO.—El gobierno de Ucrania ha prohibido el empleo de la lengua rusa.

Los contraventores de esta orden se han castigado rigurosamente.

Gratificación de residencia

Madrid 3.-(Urgente).

El «Diario Oficial» publica la Real orden ayer anunciada, dictando reglas para el porfeto de la gratificación de residencia á los militares con destino en África, á fin de que tengan término ciertas anomalías que venían ocurriendo.

Las fuerzas de la Argiada

Madrid 3.-(Urgente).

Ha quedado acordado el cupo de la Armada para 1918.

Dicho cupo queda fijado en cuatro mil seiscientos cincuenta hombres.

Tasa prorrrogada

La gasolina

Madrid 3.-(Urgente).

El ministro de Abastecimientos trabaja activamente en los distintos problemas pendientes y relacionados con su departamento.

El señor Vento tiene alineadas diversas medidas acerca de los conflictos de las subestaciones y de otras artificiales que escasean. Las más posibles, dichas medidas serán llevadas á la práctica.

Hoy, ha quedado publicada una disposición, prorrrogando hasta el día primero del próximo Junio la tasa de la gasolina.

La epidemia tífica

En Portugal se extiende la enfermedad. Grandes precauciones.

Madrid 3.-(Urgente).

BADAJEZ.—Los informes que se reciben de Portugal, aumentan la alarma producida con las propagaciones que la

epidemia tífica adquiere en el vecino país.

En toda la frontera, se han redoblado las medidas de precaución para evitar que la terrible enfermedad se propague.

Sabese que en Portugal se va extendiendo la epidemia, siendo numerosísimas las defunciones.

En los pueblos fronterizos, la alarma es muy grande.

Buque español

torpedeado?

Insistentes rumores

Madrid 3.-(Urgente).

ALICANTE.—Desde anoche, circulan insistentes rumores acerca de la pérdida del vapor alicantino «Atalante».

Asegúrase que este buque ha sido torpedeado por un submarino alemán durante su travesía á Inglaterra.

La noticia ha producido expectación, pues se carece de informes ciertos.

La casa armadora no posee ninguna noticia del buque, ignorándose el fundamento del rumor, que no se ha confirmado oficialmente.

Movimiento revolucionario

Graves sucesos en el Canadá. Sangrientas colisiones. Centenares de

victimas.

Madrid 3.-(Urgente).

NUEVA YORK.—Se reciben importantes noticias del Canadá, dando cuenta de los graves sucesos que han estallado en toda la provincia de Quebec.

Según los despachos que hasta ahora se poseen, en la capital estalla surgieron la noche del día primero del actual importantes motines, adquiriendo rápidamente gran importancia el movimiento revolucionario.

Las fuerzas de policía resultaron impotentes para sofocar el movimiento, siendo que intervinió las tropas.

Los revolucionarios habían construido barricadas en las calles, desde las cuales disparaban sobre las tropas.

Entre estas y los revolucionarios se libraron fuertes luchas, revisando los sucesos graves proporciones.

Las colisiones se suceden, siendo numerosísimas las víctimas.

En las calles han caído centenares de soldados.

También entre la fuerza pública hay muchas bajas.

El movimiento se va extendiendo, habiendo estallado graves incendios en diversos puntos de la provincia.

En vista del aspecto que toman los acontecimientos se ha proclamado el estado de guerra en Quebec y toda su provincia.

De diversos puertos del Canadá se han enviado numerosas tropas á Quebec para reducir á los revolucionarios.

Se ignora las causas que han originado los sucesos.

España

y la paz

Lo que afirma un periódico. Nuestro país interverá para terminar la guerra.

Madrid 3.-(Urgente).

TELEGRAFISTAS DE LISBONA ura noticia que ha producido enorme expectación.

Un periódico de la capital portuguesa asegura que por informes fidedignos sobre los activos trabajos que España realiza para terminar la guerra.

Asegura que el Rey D. Alfonso, segundo por el Gobierno, interverá cerca de todos los belligerantes á fin de conseguir que cesen las hostilidades y se llegue á la firma de un armisticio temporal, durante el cual se comienzan las negociaciones para la paz general.

Do lograrse á este acuerdo entre todos los países beligerantes, se suspenderá inmediatamente las operaciones y por ambos bandos en guerra se nombrarán delegados con plenos poderes que darán principio á las conferencias para concretar la paz.

Esta noticia constituye hoy el tema de todas las conversaciones, pues aunque no es oficial, su importancia hace que no se hable de otra cosa en los círculos políticos y lugares donde se reúnen las personalidades de la diplomacia.

Según asegura el citado periódico, estos contingentes los manda el general von Galtzitz.

Comentarios. Diversas versiones

Madrid 3.-(Urgente).

ESTA tarde continúan los comentarios sobre la noticia telegrafizada desde Lisboa acerca de la paz.

No habrá quien se haga á este hecho el haber coincidido dicha noticia con los últimos comunicados oficiales, que expresan hallarse casi finalizadas las operaciones.

También se señalaba el caso de Italia, donde no se registra ninguna acción de importancia, á pesar de disponer tanto el ejército italiano como el austriaco de hombres y elementos suficientes para emprender grandes operaciones.

Los ministros que sobre esta rumor han sido interrogados por los periódicos, se han limitado á responder que ignoran el fundamento que tenga la importante noticia.

Lo que se dice

Madrid 3.-(Urgente).

Las noticias de Portugal sobre la su-

puesta intervención de España en la guerra para poner término a la lucha, están siendo comentadas.

En general se les presta poco crédito, pero no falta quien diga que con ese asunto se relacionan las conferencias diplomáticas que celebran los señores Díaz y Meura con sus embajadores.

En los pueblos fronterizos, la alarma es muy grande.

Fuertes combates. Los ingleses des- truyen las líneas ferreas.

Retirada en Palestina

Fuertes combates. Los ingleses des- truyen las líneas ferreas.

Madrid 3.-(Urgente.)

LONDRES.—Oficialmente se ha anun- ciado que en el frente de Palestina se están librando fuertes combates.

Nuestras tropas causan al enemigo grandes pérdidas, rechazando sangrientamente sus violentos ataques.

Hemos comenzado á retirarnos en dirección de Es-Salt, destruyendo varias millas de líneas ferreas y volando los pasos y puentes de los ríos, dificultando así la marcha del enemigo.

Los otomanos se resisten encarnizadamente en las posiciones preparadas fuertemente.

Las luchas entabladas son violentísi- mas.

El proceso Bolo Pachá

Pidiendo la revisión

Madrid 3.-(Urgente.)

PARÍS.—Monseñor Bolo, hermano de Bolo Pachá, ha presentado al Tribunal de Casación una instancia.

Pide en ella que se conceda la revisión del proceso contra su hermano ante nuevo consejo de guerra.

Se ignora la decisión del Tribunal, pero se cree que la revisión no será concedida.

Hidroplano de guerra

Pruebas excelentes

Madrid 3.-(Urgente.)

WASHINGTON.—Se han verificado las pruebas oficiales del primer hidroplano de guerra, así como las de otros aparatos aéreos.

Estos constituyen las vanguardias de la flota aérea que se agregará á las fuerzas encargadas de dar caza á los submarinos.

Todas las pruebas dieron excelentes resultados.

LA OFENSIVA ALEMANA SE PREPARA OTRA GRAN BATALLA

En todos los sectores hay relativa calma. El bombardeo por ambas partes es tremendo. Los beligerantes acumulan importantísimos refuerzos. En dirección á Amiens se lucha con encarnizamiento. Continúa el cañoneo.

Protesta del gran Rabino

Madrid 3.-(Urgente.)

PARÍS.—El gran Rabino Israel Levi ha dirigido una carta al arzobispo de París, monseñor Amette, protestando del cañoneo de la capital por las piezas alemanas de largo alcance.

Fallecimiento de un príncipe

Madrid 3.-(Urgente.)

COPENHAGUE.—Comunican de Berlín la muerte del príncipe Eric Ernesto Pening, primo de la emperatriz de Alemania y de la reina de Suecia.

El príncipe Eric falleció frente á San Quintín.

Este es el tercer príncipe seleniano que ha sido muerto desde Noviembre último.

Los contingentes austriacos

Madrid 3.-(Urgente.)

AMSTERDAM.—Un periódico alemán da cuenta de que actualmente hay en el frente Occidental trece divisiones austriacas.

Según asegura el citado periódico, estos contingentes los manda el general von Galtzitz.

Las ametralladoras francesas

Madrid 3.-(Urgente.)

PARÍS.—Durante los últimos combates, las ametralladoras francesas han desempeñado un importante papel.

Las bajas que han producido en las filas alemanas han sido muy importantes.

Telegrama del Papa

Madrid 3.-(Urgente.)

PARÍS.—El cardenal Amette ha recibido un afectuoso telegrama de S. S. el Papa, exhortándole á tener resignación por los sangrientos acontecimientos desarrollados últimamente en la capital.</

nor Besteiro pase a informe de la comisión de incompatibilidades.

Incidentes. El acta de Vitórica.

Madrid, 3.—(Urgente). Continúa la discusión de los dictámenes del Supremo sobre las actas.

Se presentan varios informes.

Al discutirse la elección por Cáceres, impugna el acta el señor ARMIÑÁN.

Este ataca duramente al señor Vitórica combatiendo la elección.

Asegura que se ha probado que el señor Vitórica ha comprado el acta.

Promovéanse algunos incidentes entre los señores Armiñán y Vitórica estableciendo el orden la presidencia.

Al levantarse á hablar el señor Vitórica se producen algunos murmullos y escándalos que cesan después de varios fuertes campanazos del presidente.

El Sr. VITÓRICA defiende de ataques del Sr. Armiñán, rechazando enérgicamente las acusaciones lanzadas por aquél.

—Es una leyenda—afade—lo que viene hablando.

Según esta leyenda resulta que lo ha comprado todo.

Siguen defendiéndose, y durante su discurso vuelven á repetir los incidentes.

Al fin, se aprueba el acta en votación nominal, levantándose acto seguido la sesión.

El Rey, mejorado

Madrid, 3.—(Urgente).

Su Majestad el Rey hallase mejorado del catarro que desde hace varios días sufre.

Aunque Don Alfonso no sale á la calle, dentro de Palacio hace su vida ordinaria.

El estado de guerra

Lo que se dice

Madrid, 3.—(Urgente).

Asegúrase que el Gobierno posee todos los informes que pidiera á las autoridades de Barcelona.

En vista de esto, se da como cosa segura que en el Consejo de mañana se acordará el levantamiento del estado de guerra en la capital catalana.

Nuevo ministerio

Las comunicaciones y las obras públicas

Madrid, 3.—(Urgente)

Entre los políticos se habla de los proyectos del Gobierno, afirmándose que muy en breve serán llevados á la práctica algunos de gran importancia.

Se atribuye al Gobierno el propósito de crear el ministerio de Comunicaciones, como se ha hecho con la Comisaría de Abastecimientos.

El nuevo ministerio abarcaría también las obras públicas en todo cuanto éstas tengan relación con las comunicaciones.

Otra vez los Consumos

Dícese que serán restablecidos

Madrid, 3.—(Urgente).

Insistentes se rumores que los ayuntamientos plasen restablecer el arbitrio de consumos.

Como los sustitutivos de aquél no producen los ingresos suficientes para cubrir el déficit, las corporaciones municipales se proponen adoptar la mencionada determinación.

Se cuenta animadamente este rumor.

Gran Liquidación

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, bolitas de plata. Todo á medida de su valor.

Últimos días de liquidación

Alfonso XIII, núm. 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

Dr. Fernando Moreno

MEDICINA GENERAL
Especialista en partos
y enfermedades de los niños

CONSULTORIO: O'DONELL, 16, pral, d^a.

Teléfono 234

302

Gran sastrería-Ricardo Funes

Trajes y gabanes
UNIFORMES MILITARES
Pellizas, capotas, etc.

Alfonso XIII, 8. Teléfono n.º 53

MELILLA

312

Cirujano - dentista

EUSEBIO MORANCHEL
CONSULTA DE 10 a 12 y de 4 a 6
EXTRACCIONES SIN DOLOR

O'DONELL, 18, principal

313

ACADEMIA DE MÚSICA

Seforita María Alpuente

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.—Plan de estudios, el del Conservatorio.

O'DONELL, 18, PRINCIPAL, IZQUIERDA

314

ESCUELA PARTICULAR DE INSTRUCCIÓN MILITAR

Esta Escuela, que fue una legalmente, ateniéndose en un todo á la Ley de reclutamiento y reglamento aprobado por los Excmos. Sres. General en Jefe del Ejército de África y Comandante General del territorio, participa que queda abierta la matrícula para el curso de instrucción hasta el 15 del próximo mes.

Es indispensable para los que deseen ser de cota.

Es conveniente para los del cuadro de instrucción, que reduce de 90 días á 20 su estancia en el Ejército y de utilidad suma para todos.

Ved el reglamento. 1443-b

O'DONELL, 43, 2^a, derecha

Dr. García Martínez

Enfermedades de los OJOS

GABINETE PARA LA CORRECCIÓN
EXACTA DE LA VISTA POR MEDIO
: : : DE CRISTALES : : :

Consulta, de 2 a 5. Polaieja, 50. Teléf. 386

388-a

Los inventores españoles y el cañón de las veintiuna leguas

(DE COLABORACIÓN)

Hace días que la prensa del mundo entero viene comentando como el hecho merece el caso de ese cañón misterioso, por su construcción y por su alcance, con el cual los alemanes bombardean París desde cincuenta kilómetros de distancia.

Reconozco mi absoluta ignorancia en cuestiones de balística y en todo lo relacionado á artillería gruesa ó delgada; pero la actualidad me lleva á este comentario porque se dice, al parecer con gran fundamento, que el tal cañón es obra de un inventor español. Y bajo este punto de vista vamos á hacer nuestra información y nos proponemos hacer alguna intervención, si es que damos con la pista del autor de tan considerable descubrimiento.

Dicen los que lo vieron que el cañón, como las baterías de Puig-reig, y aun sobre puñandolas, puesto que ellas sólo adueñan catorce leguas y las baterías de este invento extraordinario se caminan como si tal cosa á la friccion de veintiuna, que se trata de un artefacto que lanza un doble proyectil, encadenado el uno en el otro, de modo que al llegar á cierto límite el primero se produce una nueva explosión que lanza el segundo proyectil á la distancia antes indicada.

No es, pues, el cañón maravilloso parecido á aquél que acuña la extraordinaria fantasía mecanocinética del gran Julio Verne, y del cual se valió para envirar á la Juventud las personajes de su famosísima novela. Se trata sencillamente de un invento español.

¿Por qué está en poder de los alemanes? ¿Por qué de él no tenemos aquí la más ligera noticia? ¿Por qué les que la tuvieron se callaron?

Se inventó en España el cañón igual á ser prodigioso. El que tiene una idea sobre algo que puede reportar grandes beneficios científicos á la humanidad, si vive entre nosotros, será en privado objeto de las más sanguinarias burlas. Los más ignorantes como los que se llaman cultos ó instruidos le acogerán con sonrisa de desdén, atribuyendo su actitud á un estado de extraviado mental. Los demás se tirarán piedras por las calles, insultarán á ello por sus propios padres, y si alguna vez, tras pensar en juega las más grandes influencias, el inventor lo gró que sus apurados se hielan pruebas en España, las comisiones técnicas, formadas por sabios de Real Orde, siempre constituyeron el mayor enemigo del inventor y de su invento. Cómo pueda explicarse si no que don Isaac Peral sufriera tan tremendas persecuciones hasta el punto de tener que dejar su carrera? ¿Cómo se consigue que el Estado español, al llegar al puerto de Cádiz el primer submarino de nuestras flotas de guerra y bautizarlo, en acto de tardía justicia, con el nombre de aquel ilustre marinero, ignorara que con anterioridad y posteriormente, por ciudadanos españoles se habían hecho otras tentativas de ensayo de navegación submarina y que el primero de todos los sumergibles se deba á un español, cuyo nombre casi ignoramos? Todo esto se supo entonces porque la prensa recogió en sus columnas (en el Mundo, de aquellos días, entre otros) informaciones correspondientes á esos otros inventos.

El que en España, siendo español, que ésta es otra variante de nuestro patriotismo científico y literario, hace ó intenta hacer algo genial, ha de ir á ofrecer su mecenazgo al extranjero, y si no lo hace perderá su dinero y su tiempo. Por esa razón el inventor del cañón que tan gran revolución ha venido á producir en las teorías de la guerra, después de haber sufrido su peregrinación en España, y después de haber aguantado la sátira de los de abajo y de los de arriba, y la indiferencia y el desprecio de los de arriba, amén de haber sido desahuciado en sus ilusiones por los poderosos del Estado, tuvo que irse á Alemania, como pudo irse á América ó recalar en Inglaterra, donde fué y hubiera sido siempre acogido con el respeto que debe tener la ignorancia consciente para el genio, aunque no se comprenda. Si al alcance de todas las fortunas mentales estuviesen los misterios de la ciencia y los avances del progreso poco interés é importancia tendrían los sabios ni los descubrimientos; cualquiera resolviera en el acto los problemas, que dejarían de serlo por su misma facilidad y sencillez.

La envidia y la ignorancia son, pues, las causas de que en España no sólo emigran á millares los labriegos, sino que también tengan que expatriarse los sabios y los inventores. Por eso el inventor de ese cañón que hoy asombra al mundo ha pasado ignorado ante nosotros; ha sido silenciado y con-

denado á indiferencia por los que, habiendo tenido noticia de su invento, no supieron entenderle ni tuvieron grandeza para admirarlo. Por eso vemos desconocidos para el pueblo á un Ramón y Caja, gloria de la ciencia en todo el universo, y á un Torre Quevedo, orgullo de la ingeniería española por su fama mundial. Y preguntadles qué concepto les merecen los que ni les conocen ni respetan y os dirán, tengo la osadía de creerme intérprete de sus pensamientos, que al pasar sólo dicen las palabras del divino Maestro: «Perdonadles, padre mío, que no saben lo que se hacen».

Miguel España.

ESPECTÁCULOS

ENNA VICTORIA

Día de moda y estreno de la sorprendente película, de gran interés, en cuatro partes, titulada «La ciega de Sorrento».

También se estrena la bonita película «El choque del Titanic».

Además se exhibirá por última vez el episodio 14 de «El secreto del submarino».

Muy en breve estreno de «El coche número 13».

ALFONSO XIII

Debutó con gran éxito la troupe Ballester, compuesta por seis excelentes artistas, «joueurs», malabaristas, acróbatas y equilibristas, todo en una pieza.

El público premió el trabajo de los Ballester con frecuentes aplausos.

Continúan actuando con éxito Antonella y Conchita Royes.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Eduardo Medina Ortega, José Ruiz Rodríguez, Juana Caro Castro y Antonio Carmona Vélez.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE

Artículos de punto en toda su extensión.

631-a

Plaza de África, núm. 2

DR. REDONDO FLORES

Consulta de Medicina General y
enfermedades de los niños

Analista de sangre, orina, esputos, etc.

Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antitifusica, antivariólica, antirrábica, antipeste, etc.

HORAS DE 3 A 5

Arturo Royes, número 8, principal, Izquierdo. 23-a

Médico segundo don Elias Nager.

Passportados

Por esta Comandancia General han sido pasporizados los siguientes:

Primer teniente don Luis López, para Leganés, á incorporarse; sargento Rafael Peña, para las Regulares núm. 4, y obrebro de artillería Santos Fernández y familia, á Vitoria.

Incorporado

Se ha incorporado al regimiento de Melilla, y mañana marchará á Andalucía, el capitán don Alvaro Galán.

Instancias y solicitudes

Se han cursado las siguientes instancias:

Al ministerio de la Guerra, la del cabo Hijo de Dios, solicitado para la Brigada Disciplinaria.

Al General en Jefe, la de Basilio Lofante, para las Regulares indígenas.

A Carabineros, los de los cuadros Angel Martínez Capel, Mariano Querida y Julián Diaz Martínez, solicitando ingreso en dicho

A la península

Marcharon á la Península, el médico segundo don Elias Nager, capitán don Aurelio García Martínez, y tenientes don Jacob García Aguilera y don Juan Santa Cruz.

A visitar las estaciones

Hoy marchará al campo comisionado para visitar las estaciones telefónicas depen-

de la península

Alfonso XIII, 34. Ha sido nombrado

oficial de intendencia don Enric

Alfonso XIII, 34. Ha sido nombrado

oficial de intendencia don Enric

Alfonso XIII, 34. Ha sido nombrado

oficial de intendencia don Enric

Alfonso XIII, 34. Ha sido nombrado

oficial de intendencia don Enric

Alfonso XIII, 34. Ha sido nombrado

oficial de intendencia don Enric

Alfonso XIII, 34. Ha sido nombrado

oficial de intendencia don Enric

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

TARIFA ordinaria	P. ^{ta}	ESTACIONES	TREN N.º 1		TREN N.º 21		TREN N.º 3	
			Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada
0.30	0.10	Melilla-Puerto	1.15	1.15	17.00	17.15	14.01	13.54
0.60	0.35	Diputación	1.15	1.22	17.25	17.25	14.17	14.17
1.00	0.75	España	1.15	1.22	17.50	18.00	14.29	14.42
2.10	1.00	Nador	1.15	1.22	18.15	18.20	14.57	14.57
3.40	1.25	Sagüenza	1.15	1.22	18.30	18.30	15.17	15.17
		San Juan de las Minas	1.15	1.22				

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria	P. ^{ta}	ESTACIONES	TREN N.º 2		TREN N.º 22		TREN N.º 4	
			Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada	Lle- gada
0.30	0.10	S. Juan de las Minas	1.15	1.15	8.45	8.45	17.45	17.55
0.60	0.35	Sagüenza	1.15	1.15	8.55	8.55	17.55	17.64
1.00	0.75	Nador	1.15	1.15	8.65	8.65	18.00	18.02
2.10	1.00	Hipódromo	1.15	1.15	8.75	8.75	18.32	18.34
3.40	1.25	Puerto	1.15	1.15	8.85	8.85	18.55	18.57

NOTAS:
1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6, comparten ruta los del tramo inferior del F. C. Nador-Zajén.
2.º Los trenes números 21 y 22, que mitigan el tránsito de viajeros, serán unificadas.
3.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalaya (Trenes Casas).
4.º Salida 1.º de Mayo de 1917.

Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que visiten uniforme.
Los billetes de 1.º clase militar son 50 por 100 de descuento, 200 se expedien mediante la presentación de pasaporte.

Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 20 por 100 de descuento en 3.º clase, sin necesidad de pasaporte.

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos



Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., a precios económicos. Confección de jardines cuidándose de su conservación.

CALLE ALFONSO XIII, NUM. 2.

Teléfonos 36 y 99

1916

FARMACIA

Teléfono núm. 197

del Licenciado J. E. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALL ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Unas casas que caían hasta el agua en esta plaza con encantos estéticos. Innumerables en carreteras de paseo y plazas, fuentes increíbles. Despacho de coria de todos los días el por mayor y menor. Encargos á precios más económicos. Inmenso surtido en artículos de gran lujo. Comunicación exclusiva para entierros de señores jefes, oficiales, clases 6 individuos de tropa que fallezcan en los hospitales militares.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 28. — TELÉFONO 245 234

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188 Sucursal en Nador. Gral. Jordana

Folleto de El Telegrama del Rif. (132)

La Araña Parisién

(Las tragedias de París)

XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL SOPENA

Octavio alegre, salió del despacho y del teatro. Dinh no era ya del público... ¡le pertenecía á él solo!

Así acabó la corta carrera dramática de la amada niña que, á juzgar por sus debuts, hubiera llegado á ser una estrella del Teatro contemporáneo.

Dejamos al barón de la Croix-Dieu y a Andrés de San Remo el sábado por la noche, antevispera del día fatal. Al día siguiente, domingo, poco más de las doce, Felipe, encerrado en su cámara, se entregaba á un trabajo secreto. Sobre su chimenea se veía la luz de una bujía, un cuchillo de hoja delgada y flexible, un sacacorchos de báscula, una caja muy

pequeña abierta conteniendo un poco de polvo gris, una cuchara de plata, un frascuito de cristal lleno de un líquido incoloro y transparente, y, en fin, una botella larga y llena de polvo, cuya etiqueta decía: «Johannisberg».

El barón descorchó la botella lentamente, con precauciones infinitas, teniendo mucho cuidado de que no saliera el laero verde con que estaba sellada y que cubría el gollete. Llenó con el vino del Rhin la cuchara de pata, arrancó el vino á la chimenea, echó el vacío hecho en la botella con parte del contenido del frascuito, y el tapón volvió á ocupar su sitio. Terminado este primer trabajo, Felipe aplicó la hoja del cuchillo á la luz de la bujía, y cuando se puso candente se sirvió de ella para poner bien el laero, que formaba capachón. Un poco de polvo gris puesto al laero aún caliente acabó de darle su primitiva apariencia.

El mejor observador no habría notado la menor traza de la doble operación que acababa de hacerse. El barón, mientras tanto, se decía en voz baja:

— ¡Tiene mucha gracia que ese necio de Octavio me haya dado él mismo esta ideal... Me parece que aún le oigo decir: «No sola vez el que me daría un entre-

COMPAGNIE TRASMISIÓN AFRICANA

BARCELONA

SERVICIO DE LOS VAPORES CORREOS DE ÁFRICA

LÍNEA MELILLA-MALAGA-MELILLA

Trenes de Melilla para Nador, La Línea, Jueves, Viernes y Domingos á las 19.

Sabados de Melilla para Melilla. — Los martes, miércoles, jueves, y viernes á las 19.

LÍNEA MELILLA-ALMERIA

Trenes de Melilla para Almería. — Los miércoles á las 19. Sigue en servicio comercial para Almería Cartagena y Valencia.

Sabados de Melilla para Almería. — Los domingos Este vapor vendrá de Barcelona, y Almería.

LÍNEA DE BARCELONA A CANARIAS Y VICEVERSA

Trenes de Melilla para Canarias y escuelas.

Los días 6 y 21 á las 19 horas.

Sabados de Melilla para Barcelona y escuelas.

Los días 16 y 31 (6.15) á las 19 horas.

LÍNEA DE LAS MENORES

Sabados de Melilla para Tabo de Agua: Chefa, Elche, Los Juncos y Domingos á las 19.

Sabados de Melilla para Peñón y Alucuzem.

Los lunes y viernes á las 19.

Las notas de carga, deben presentarse el día antes de la salida.

Para pasajes, fiestas y artículos, dirigirse á la COMPAÑIA TRASMISIÓN AFRICANA, Delegación en Melilla, Calle del General Martínez número 1.

8-8

FRIBERG & GIROSELLA

CONSTRUCTORES

Proyectos y ejecución de Obras

Obras Urbanas

Obras Públicas

Obras Industriales

Especialidades

Hornigón armado

Obras Hidráulicas

Abastecimiento y saneamiento de

Edificaciones

Alquiler de portales para establecimientos y habitaciones en calle 9 de Julio, 13. Escuela D. Juan Malperti, Prim, 15.

Alquilo piso 6 garaje, propio establecimiento alquilado al alquiler de don Antonio Rull, Idem, 2.º 247-2

Alquila un segundo piso con cuatro habitaciones, cocina, lavadero y agua en 60 pesetas. García Cabrelles, 24 (antes Cárdenas), 2140-2

Alquila un gran local de 245 metros cuadrados para industria, agua potable y buena vivienda. General Bureta, números 40 y 42. Razón, Miguel Zuloza, número 1. 2135-2

Alquila una almacén en 25 pesetas. Razón, Alfonso Sánchez, 1. 2139-2

Vende casa Tesorillo, Razón, Cendeo Serrallés, 3. 2137-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende apartamento bueno, planta alta, 10 lucas. Razón, Andalucía, 16. Real, 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2

Vende casa de 200 m² en la calle 9 de Julio, número 18. 2134-2